

永久起搏器植入术后的家庭护理

黄丹

宜宾市第六人民医院 644600

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2023) 03-091-02

永久性心脏起搏器是治疗各种原因引起的心脏起搏和传导能障碍性疾病的主要方法。随着我国心律失常介入治疗的迅速发展，心脏起搏器的临床应用日益广泛，而病人一旦安置了心脏起搏器，起搏器就成了保障病人心脏安全的重要武器，它将终年的陪伴病人，使病人能过正常的生活。让患者在家庭中能了解并防护一些并发症，最大限度地降低伤害，同时，正确地认识起搏器，减少不必要的顾虑，即使出现一些异常情况，也能尽早争取时间治疗。

1 并发症的观察及护理

1.1 心律失常可发生于安置起搏器的任何时期，特别在早期。由于电极移位、心内膜感染、起搏器故障及性能不同等原因。其中，日常生活中起搏器受外界电磁场干扰时也会引起心房或心室触发型起搏器误被外界信号触发而引起心动过速。

1.2 电极移位及导线断裂多发生于术后一周内，24小时内尤易发生。可由于右心室过大、电极在心腔内张力过大或突然活动牵拉及体位改变。移位后可表现为起搏失效。在术后恢复期进行肢体功能锻炼时要遵循循序渐进的原则，避免患侧肢体做剧烈重复的甩手动作，患侧肩部负重及从高处往下跳。如果出现肩部肌肉抽动，应引起重视，疑为导线脱离，此时应立即来院就诊，不应延误时机。

1.3 起搏阈值增高早期起搏器阈值不稳定，需要及时调整。引起起搏阈值升高的因素有很多，除了电极位置的关系，睡眠不足、饱餐、抗心律失常药物、高血压等因素均可引起。因此术后患者应保持良好情绪，保证有规律的生活及作息制度，避免不良因素的影响。

1.4 感染及皮肤坏死为常见的并发症，在拆线后仍要保持局部皮肤清洁，不穿过紧的内衣，若术后出现局部红肿痛，甚至皮肤溃破，此时不宜让患者在家中自行处理，应去医院就诊。若同时还伴有发热等全身症状，则更应考虑感染的可能，须及时处理，以免引起更严重的感染。

1.5 起搏系统故障起搏线路不良、电池不足、连接故障、绝缘损害、电极移位及患者本身心脏低信号、高阈值均可引起起搏失效或心律失常。术后教会患者自探脉搏，是自我监测起搏器工作情况中即简便又有效的方法。术后监测脉搏应该保证每天在同一种身体状态下。如每日清晨醒来或静坐15分钟后，监测脉搏应该坚持，尤其在安置初期及电池寿命将至时，初期探测脉搏可了解起搏情况，末期探测则可及早发现电池剩余能量。

1.6 心功能减退起搏器只是解决了心脏传导上的问题，如果原来心功能较差或伴有其他心脏疾患，仍应根据病情坚持服药，这样可以有效地维护心功能，降低起搏器本身对心功能的影响。

1.7 人工心脏起搏器综合症术后患者原有的头晕乏力等症状会随之改善，但如果术后持续出现血压降低，脉搏减弱，患者出现心慌、血管搏动、头胀、头昏等述症状，尤其是心室起搏患者，应到医院诊查，是否发生了人工心脏起搏器综合症。此诊断必须谨慎，须与植物神经功能紊乱，更年期综

合症等加以区别。

1.8 肢体功能障碍由于术后患者对起搏器不习惯，或是切口处疼痛的原因，使患者过度约束肢体活动，长此以往，引起肢体肌肉废用性萎缩，关节韧带粘连，影响正常的肢体功能。术后早期进行肢体功能锻炼有利于局部血液循环，有利于切口愈合。应说服患者，消除其顾虑，一般在拆线后即可开始锻炼计划。

早期可能会有轻微的切口疼痛，当这属正常现象，在出院回家后仍应坚持下去。锻炼应遵循循序渐进的原则，不可操之过急，逐渐加大幅度做抬臂，扩胸或“爬墙”等运动，直到手臂可举过头顶摸到对侧耳垂，尽早恢复正常肢体功能，是提高患者术后生活质量的保证。

2 日常生活指导

2.1 衣服不可穿得过紧，质地过硬的内衣避免对伤口或心脏起搏器造成压迫。起搏器置入处避免撞击，洗澡时勿用力揉搓胸部。

2.2 患者应远离有高压电的设备，如微波炉、遥控器，如自觉心率改变，应离开 1.8 ~ 3m，一般起搏器会恢复正常工作。

2.3 教导患者必须按时按剂服药。

2.4 术后逐渐恢复日常生活和工作，活动时不要过度抬高或外展术肢：避免重体力劳动，6月内不抬举大于 2.5kg 的重物。

2.5 教会患者如感呼吸困难、头昏眼花、短暂昏厥、无原因疲倦、胸闷、胸痛应立即就诊。

2.6 应保持心情舒畅，避免发怒、急躁、抑郁、焦虑等不良情绪，避免情绪激动，戒烟酒，适当参加体育锻炼，防止受凉，积极鼓励患者独立生活：告诉其家属、子女为患者提供安静舒适的环境，以利于身体的康复，提高生活质量。

2.7 在饮食上注意增加营养，多吃蔬菜、水果，避免便秘，同时应适量进食，避免过饱，切忌暴饮暴食和酗酒，注意个人卫生及饮食卫生。

3 日常生活注意事项

3.1 触摸脉搏是最简单的系统监护方法之一，检查自己的脉搏就可以间接地检查起搏器的功能。检测脉搏应坚持，尤其是在安置初期及电池寿命将至时。初期探测脉搏可了解起搏器情况，末期探测可及早发现电池剩余能量。指导患者每日早晚各测 1 次脉搏，若每次测得的脉搏数心跳低于起搏频率或或自我感到胸闷、心悸、头晕等症状，要立即到医院就诊。

3.2 医院内多种诊断和治疗仪器都可能对起搏器功能造成一定的干扰和影响，如 CT、核磁共振、碎石震波、手术电刀、透热理疗，因此，置入起搏器患者应禁止以上检查和治疗。使用手机时不要靠近置入起搏器的部位，通话时贴近与置入起搏器相反一侧的耳朵，看电视时应保持距离，指导患者不宜手臂过度伸展及做重体力劳动。

3.3 定期到医院查心电图和起搏器的功能。

4 随访指导

4.1 指导患者应随身携带“心脏起搏器的识别片”诊断卡
(下转第 92 页)

加强护理，预防脑梗塞复发

隆 莲

内江市中医医院 641100

【中图分类号】 R473.74

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2023)03-092-01

脑梗塞是指脑血管严重狭窄或闭塞，导致脑血流阻断从而使患者脑组织发生缺血坏死和软化。脑部动脉粥样硬化、心源性栓塞、小动脉闭塞等问题均有可能诱发该病，高血压、心脏病、血脂异常等也是此病的常见诱因。

脑梗塞的主要症状在于梗塞的位置和严重性，腔隙性脑梗塞属于较轻的症状，患者主要表现有头晕感增强、眩晕等情况；如果出现大血管梗塞的情况，则很可能导致患者出现偏瘫、失语甚至死亡。一些经抢救得以存活的患者，可能出现失语、偏瘫、视物模糊、吞咽功能障碍及脑功能受损等后遗症。更可怕的是，大约半数脑梗塞患者会在5年内复发。这是因为，脑梗塞治愈后出院，仅仅只是临床症状得以控制，但是引发脑梗塞的危险因素没有解除，如动脉硬化、高血压与血液流变学改变并没有治愈，所以病情仍有复发的风险。

为啥要预防脑梗塞？

脑梗塞是一种突发性疾病，在任何年龄段均可发病，疾病严重程度与血栓所处部位和斑块栓塞大小程度相关。尤以年龄在45~70岁的中老年人群中达到峰值，急性期患者病况严重，因无意识的前驱症状，故引发的局灶性神经体征等的发生，可在数分钟乃至数小时内达恶化，甚至出现完全性梗死，导致患者在短期内出现意识变化。临床中，因脑梗塞作为中风中较为常见的一种，且具有极高的复发率、致死率、致残率高，故日常尽早采取有效的预防，严格控制各种危险因素，对减少疾病的发生、降低本病的复发率提供了条件。

科学护理能有效提高生活质量

临床观察发现，脑梗塞后再发脑梗塞的致残、痴呆率明显高于首发脑梗塞。因此，对首发脑梗塞、生活能自理者，仍须继续药物治疗和康复预防，以减少脑梗塞的再发率。对首发脑梗塞后遗留肢体功能障碍、言语障碍的患者，除采取预防性药物治疗，还要定期住院强化治疗，定期检查，避免再发脑梗塞。除此之外，患者在日常生活中也要加强自我管理，这样才会更有效地降低脑梗塞再发的风险，提高生活质量。具体措施包括——

饮食调整：对于脑梗塞患者来说，他们体内的动脉粥样硬

化斑块已经广泛存在，即使化验单上的箭头显示胆固醇水平在正常范围内，也不代表风险消失。若不继续控制，随着“坏胆固醇”的持续合成和累积，斑块还会出现，危害心脑血管健康。因此，脑梗塞患者要限制胆固醇的摄入量，最好控制在每天300毫克以下，少吃或不吃动物内脏、脑、鱼子酱、虾酱以及螃蟹等无鳞鱼类；适当多进食含植物固醇的食物，如黄豆及其制品最佳，青豆次之，植物固醇可以抑制胆固醇的吸收，从而降低总胆固醇的水平；禁烟、酒；增加膳食纤维的摄入，比如多吃粗粮、杂粮、蔬菜；烹调方式应以蒸、炖、煮、烩为主，少吃煎炸食品，并少吃糖和盐。

康复训练：脑梗塞的最佳恢复期是在发病后的3~6个月。在此期间进行康复，各项功能都能得到最有效的恢复，但过了这段时间，恢复的速度就会变慢。因此，住院患者要在康复治疗师的指导下，进行被动和主动训练，保持膝、腕、肘、肩、踝、髋等关节的活动度，逐渐加强肌肉力量。患者出院后，也需要继续坚持做康复训练，避免肢体功能退化。具体可根据个人情况而定，适度（以不感到疲惫为准）进行体育锻炼以及体力劳动，比如慢跑、太极拳等。

预防抑郁情绪：数据显示，脑梗塞患者抑郁的发病率为18%~33%，多发生于脑梗塞发病后的3~6个月。抑郁情绪对患者的全面康复有显著的负面影响，主要表现为住院时间延长、死亡率升高、康复过程缓慢及阻碍回归社会进程等。因此，患者及其家属需要增强对疾病的认识，及时就医、早期诊断并获得帮助。

总之，在预防脑梗塞上，主要采取药物预防和非药物预防。药物预防上，将降血压、血糖、尿酸、同型半胱氨酸等基础疾病的治疗用药和抗血小板聚集和调血脂稳定斑块用药等脑梗塞二级预防用药作为关键。同时离不开日常的饮食、运动、心理和生活习惯护理。此外，要预防脑梗塞，还要注意要有规律地生活，要学会缓解生活和工作中的压力，保持平稳愉悦的心情。还可以通过定期体检，及时掌握自己的身体状况，检查出问题后，及时干预及时治疗也是预防脑梗塞的重要方法。

(上接第91页)

卡上有病人的姓名、年龄、起搏器生产厂家、型号、何时安装、短期寿命及各种参数，若有突发事故发生，将有助于被救护人员及时送到医院并为医生的诊治提供帮助。

4.2 积极宣传随访的重要性，使患者增强随访意识。要求新装起搏器患者在2个月内每2~3周门诊随访1次；2个月~1年内1~2个月随访1次，以后每2个月随访1次至起搏器电池耗尽前半年，最后半年每月复查1次，直至更换起搏器。

5 随访内容

5.1 复查心电图，以了解起搏器的起搏功能、感知功能、带动功能。

5.2 摄胸片了解起搏器电极位置。

5.3 检查起搏器电源情况。

5.4 询问病情有无特殊不适。

6 小结

安置永久性心脏起搏器后不可避免地会发生各种各样的并发症，有一些并发症是可以通过加强自我防护来避免的，患者在这一方面有很强的知识需求。因此护理人员有责任将这些知识向患者进行健康、教育，一旦患者掌握了这些知识一方面可以消除一些不必要的顾虑，以积极正确的心态面对今后的生活，另一方面让患者了解一些防范措施，可主动地预防意外情况的发生。即便发生异常情况，患者也可以基本辨识，从而争取治疗时间，但是应该注意的是，宣教时须因人而宜，语言措辞应有鼓励性及安慰性，以免造成患者过度紧张，反而影响其情绪，把握分寸，适时宣教，满足患者在这方面的需求，既让患者获得了知识，也提高了医疗护理质量。